

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

LO QUE DICE EL BUEN SENTIDO

En vista de que transcurren los días sin que se produzcan motines en las calles, el Gobierno ha tenido a bien hacer decir por sus amigos que el movimiento en favor de la inmediata apertura de Cortes tiene poca importancia, y que en el público, pasada la sorpresa que en el primer momento produjo la inesperada subida al poder del Sr. Villaverde, se ha operado una reacción favorable al ministerio que éste preside; la reacción que no tiene inconveniente en llamar, desde las columnas de *La Epoca*, de buen sentido.

Queremos creer que tales explicaciones han sido imaginadas más bien para calmar la propia inquietud y la intranquilidad que produce la falta de cumplimiento del deber, que para explicar ante la opinión el terror parlamentario de que desde su formación viene padeciendo el ministerio.

Sólo así se comprende la contradicción consigo mismo en que desde un principio vive, de un lado afirmando que está dispuesto a ir a las Cortes, pero al mismo tiempo negándose a fijar fecha, para lo que ya debiera haber realizado, según en sus propias manifestaciones reconoce.

Todos los hombres importantes de los distintos partidos políticos, desde el conservador hasta el republicano, han hecho pública manifestación de la necesidad de que, sin demora ni aplazamientos, que no tienen justificación plausible, se reúna el Parlamento. Las dos ramas del partido liberal, puestas de acuerdo, se apresuran a formular ante el Gobierno su protesta por una dilación que pudiera ser causa de una situación económica anticonstitucional, declinando, para el caso en que hecho tan grave se produzca, toda responsabilidad en sus consecuencias, y como todo esto no va acompañado de revueltas callejeras ni de actitudes de cierta índole, he aquí al Gobierno, tan tranquilo y satisfecho, afirmando que el buen sentido al fin se ha impuesto, y que la opinión ha reaccionado, esperando las maravillas y bienandanzas de la obra económica y financiera del señor Villaverde.

Lo que dice el buen sentido en tales circunstancias, y lo que la previsión aconseja, es no empañarse en seguir resistiendo la apertura de las Cortes, para que en ningún caso pueda ser tachado el Gobierno de haber escitado en el país un movimiento de protesta por querer con su conducta alterar en su esencia los principios del régimen constitucional.

De esto es de lo que, por lo visto, no se han penetrado todavía el Sr. Villaverde ni sus colaboradores, no siendo ocioso repetir que cuantos consideren necesaria para el pacífico desenvolvimiento del país la práctica sincera de los preceptos consignados en el Código fundamental del Estado, no cesarán en la protesta mientras subsista la anómala situación creada por un Gobierno que, con un presupuesto ya prorrogado y otro a medio discutir en las Cámaras, anda huido de éstas, obstinándose en prolongar una interinidad tan estéril como peligrosa.

Huelgas en Alemania
Berlín 3.— Sigue la huelga de Silesia. Han abandonado el trabajo los operarios que trabajan en una mina del Emperador Guillermo.

Se considera casi inevitable que pasado mañana sea decretada la huelga general en Silesia.

La situación de Westfalia es desastrosa. En todos los centros fabriles, exceptuando el de Kupp, el trabajo está restringido hasta el último límite.

En Bochum están cerradas todas las fábricas.

La casa Krupp pierde diariamente 30.000 marcos.

La huelga de Silesia se complica con la de Sandomir, población rusa próxima a la frontera prusiana, donde hay 30.000 obreros en huelga.

DECLARACIONES DEL SR. MONTERO RÍOS

El *Imparcial* y *España* publican hoy declaraciones del Sr. Montero Ríos.

He aquí las principales manifestaciones del jefe del partido democrático:

«Nosotros consideramos que es un deber patriótico, nacional, constitucional, la legalización de la situación económica; esta labor no puede tener demora; hay que acometerla lo antes posible, sin perder día, porque cada día que se pierda es un nuevo paso que se da hacia una situación que puede ser grave.»

Para esta legalización económica, es decir, para la aprobación de los presupuestos para el presente año 1905, es preciso abrir las Cortes cuanto antes; y a eso es a lo que parece no hallarse dispuesto el Gobierno, y eso es lo que nosotros queremos conseguir. No puedo comprender que el Gobierno deje de ver esta necesidad imperiosa. ¿Por qué, pues, no abre las Cortes?

¿Acaso el Gabinete Villaverde no cuenta con la mayoría parlamentaria? Pues entonces, no hay duda ninguna, este Gobierno no puede continuar; si hay el consentimiento de que la mayoría no lo apoya con un voto, debe producirse la crisis inmediatamente, porque el Gabinete que no puede presentarse ante el Parlamento ha de ser inflexible, y el país no puede perder tiempo bajo la dirección de un Gabinete estéril.

Y si no se quiere disolver estas Cortes, si se desea demorar cuanto se pueda la celebración de nuevas elecciones generales, intente la formación de otro Gobierno conservador que pueda abrir las Cámaras. Y si el intento se quedase en tal, si no fuera posible constituir este nuevo Gabinete con miembros de las mayorías parlamentarias, tendría que hacerse un cambio de política, acudiendo al partido liberal.

Opuesto que el que yo distingo aliente ninguna impaciencia; lo que deseamos es únicamente que el país salga de esta interinidad insostenible e insostenible.

Por esta razón hemos adoptado la actitud que quedo reflejada en la nota a que antes me he referido, actitud en la que nos acompaña el Sr. Moret, según ayer me manifestó cuando le visité.

Novotro queremos la inmediata convocatoria de las Cortes, y como las elecciones se verificarán dentro de un mes, el 5 de Marzo, claro es que hay tiempo para que, antes de la formación del Parlamento, claro es que a los liberales nos ha de entorpecer, para lo prevenido, que los conservadores hagan las elecciones provinciales, base de las senatoriales, pero esta es una cuestión de partido, pequeña ante la cuestión nacional que encierra el cumplimiento del precepto constitucional de abrir las Cortes inmediatamente para la aprobación de los presupuestos. A esto se halla obligado el Gobierno—terminó el Sr. Montero Ríos—y si no puede hacerlo será preciso sustituirlo por otro que tenga medios de cumplir tan imperiosa obligación.»

EN RUSIA

Manifestación y mitin de adhesión
Lemberg (Austria) 3.— Los estudiantes polacos, rutenos y numerosos socialistas, hicieron anoche una manifestación contra el zarismo. No hubo ningún desorden.

Cracovia 3 (Austria).— Se ha celebrado un mitin a favor de los obreros de Polonia. Asistieron algunos millares de personas.

A la salida se produjo una colisión con la policía, resultando varios heridos.

Descientos cincuenta mil huelguistas.— Descargas de la tropa y tiros de los obreros.

Varsovia 3.— A la una de la tarde el número de los huelguistas asediando en Lodz a 250.000.

Algunos obreros de una fábrica de encajes intentaron reanudar el trabajo, oponiéndose a ello sus compañeros.

Una numerosa patrulla, compuesta por tropas de la guarnición, fue llamada por la autoridad al lugar del suceso, haciendo varias descargas contra los huelguistas, que contestaron a tiros de revólver.

Las últimas noticias recibidas por teléfono no dicen que continúa el tiroteo por las calles.

Muertos y heridos
Lodz 3.— Las tropas han disparado contra la muchedumbre que se hallaba frente a una fábrica, matando seis manifestantes e hiriendo 48.

Más obreros en huelga
Varsovia 3.— Todos los obreros de todas las refinerías de azúcar de Polonia se han declarado en huelga.

Esto causará grandes dificultades al gobierno por ser de donde se surtía el ejército de la Manchuria de dicho artículo.

Cincoenta y siete muertos
Varsovia 3.— Un parte de la policía dice que han muerto a consecuencia de las heridas recibidas durante los disturbios de ayer 57 personas, entre las cuales hay seis mujeres y tres niños.

Máximo Gorki preso
San Petersburgo 3.— Resulta inexacta la noticia dada ayer respecto a que Máximo Gorki haya sido puesto en libertad.—*Fabra.*

LEGADO DE UN MÉDICO

Hace algunas semanas falleció en Bonn uno de los más afamados médicos de Alemania, el profesor Bafoz, el cual dejó en su testamento la suma de 500.000 marcos a la ciudad de Berlín para que en ella se fundase un Asilo de huérfanos, siendo condición precisa que los acogidos estuviesen sometidos al régimen vejetariano.

Reunido el Consejo municipal de Berlín para tratar de este asunto, decidió rehusar el legado en tales condiciones, y así se lo hicieron saber a los testamentarios.

Estos, en vista de la anterior negativa, se han dirigido con la misma pretensión a la ciudad de Breslau, la cual ha aceptado muy contenta las condiciones del testador, siendo de notar que entre los consejeros de Breslau que votaron por la creación del Asilo, figuran dos eminentes médicos, los profesores Neisser y Flügge.

El Centenario del "Quijote,"

Como ya dijimos al referir lo ocurrido en la última Asamblea celebrada por la Asociación de Artistas dramáticos y líricos españoles, uno de los acuerdos tomados en dicho acto fué asociarse a las fiestas que se celebran en el Centenario del *Quijote*.

Ayer fué puesto en conocimiento de la Junta del Centenario dicho acuerdo, y además una comisión de la directiva de la Asociación visitó al ministro de Instrucción pública con objeto de comunicarle oficialmente el deseo de los actores.

La comisión la formaban los Sres. Cirera, La Riva y Gamero, quienes expresaron al Sr. La Cierva que dichos artistas por unanimidad, y que la directiva se pone a disposición de los organizadores de aquéllas para cuanto pueda cooperar al mayor esplendor de las mismas.

El ministro de Instrucción pública aplaudió calorosamente el ofrecimiento de los actores, el cual se tendrá en cuenta para formar el programa.

Los Sres. Cirera, Gamero y La Riva, que salieron muy satisfechos del recibimiento que les hizo el Sr. La Cierva, felicitaron a éste por el nombramiento de catedrático al ilustre dramaturgo D. José Hechegaray.

Ha visitado también el Sr. La Cierva una comisión de la Junta del Centenario del *Quijote*, constituida en Alcalá de Henares, reiterando oros del ministro de Instrucción su deseo de que se lleven a cabo prontamente las acordadas obras de construcción del Museo Biblioteca Cervantino y reparación de la capilla del Oidor, en la iglesia de Santa María, donde fué bautizado Cervantes.

Otras varias peticiones hizo la comisión, y todas fueron acogidas por el señor ministro con gran efusión, prometiendo todo su interés en pro de los deseos de la ciudad natal de Cervantes.

La guerra

Dos encuentros
San Petersburgo 3.— El general Kuro-pakin, ha dirigido al Gobierno un telegrama diciendo que los japoneses atacaron el día 31 una población situada sobre la orilla izquierda del río Hunho, frente a Ohanat, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Las bajas sufridas por los rusos pasan de 100 entre muertos y heridos.

El día 22 por la mañana, los japoneses, después de un violento cañoneo, se apoderaron de otro poblado ocupado por los rusos, recuperándolo éstos poco después.

Las pérdidas rusas fueron de poca importancia.

La batalla de Helkoutai
Londres 2.— Una parte de Oyama al Mado detalla los combates del 25 al 29 de Enero. Las fuerzas combatientes han sido más considerables y los combates más enardecidos de lo que se dijo. Los rusos eran muy superiores en número: siete divisiones con artillería.

La batalla se efectuó entre borrascas de nieve. Helkoutai fué tomado, perdido y recuperado varias veces; y al fin, quedó en poder de los japoneses, gracias a desesperados ataques nocturnos.

Los rusos a la ofensiva
Londres 4.— Anuncian de Mukdon que los rusos han tomado nuevamente la ofensiva contra el ala izquierda japonesa.

Lo confirman los despachos de Tokio con referencia a un parte de Oyama. Este dice que los rusos han emprendido el ataque general contra las avanzadas, con violento cañoneo durante todo el día.

El viaje del Rey a París

París 3.— El periódico *Le Temps* acoge como fidedigna la noticia de que, a consecuencia de las reducidas dimensiones del palacio de la embajada española, el Rey don Alfonso XIII se alojará, cuando vaya a París, en el ministerio de Negocios Extranjeros, ocupando los mismos aposentos que los soberanos italianos en 1903.—*Fabra.*

Peregrinación al Pilar

De Zaragoza dicen que están casi ultimados los trabajos para la peregrinación a la Virgen del Pilar.

El dinero recaudado pasa de 5.000 duros. La peregrinación se verificará el día 8 de Mayo próximo, y para esta fecha las empresas de ferrocarriles establecieron un descuento de 50 por 100 en los billetes.

Se calcula que irán a las fiestas de la coronación 20.000 peregrinos, dirigidos por el primado de las Españas.

El mes próximo irán a Roma el prelado de aquella diócesis, Sr. Soldevilla, y las damas que componen la Junta central, presididas por la marquesa de Aguilafuente, para llevar la corona a la bendición del Papa.

En conmemoración de esta fiesta religiosa se fundará una medalla, que moldeará Querol.

Preparanse grandes fiestas durante los días que permanezcan allí los peregrinos.

TEATRO DE LA PRINCESA

Carlota Viehe
No merecen largas reseñas la obra representada anoche ni sus intérpretes.

La primera, titulada *Le je ne sais quoi*, es una obra, ingenua ó cosa así, sencilla, sin argumento, apenas el cual puede acoortarse ó alargarse según al autor le place, puesto que consiste en una serie de intentos que una norteamericana hace para conseguir que su marido, un parisiense de pura raza, declare que ella ha adquirido ese no se qué por el cual se distingue a las mujeres elegantes nacidas y educadas en París.

Esta declaración la hace al fin el marido, cuando ella se decide a serle infiel.

En embargo de esa sencillez, la comedia está tan artificiosa ó torpemente compuesta, que los personajes entran y salen siempre de escena únicamente por la voluntad del autor. Parece que unos y otros se po-

nen de acuerdo, para que los personajes puedan hablar y hacer lo que al autor le conviene, sin necesidad de alegar motivos ni pretextos.

Todo se sacrifica, como en los apropios otros, para que la actriz luzca sus más relevantes condiciones. Y en efecto, Carlota Viehe, apropecha a maravilla las ocasiones para declamar, cantar y bailar mostrando su gracia pícarosa y su elegante destreza de su rostro y su esbelta figura, contrastando agradablemente la atención del público, ya que no le interesa.

En la pantomima que al terminar el lenguaje representó, titulada *La mano*, y que los actores califican de *mimo-drama*, lució especialmente sus méritos coreográficos, que son, poco más ó menos, como los de actriz.

En suma: es una artista simpática, pero cuyo mérito está más cerca de la medianía que de lo notable; que a los precios establecidos, puede verse con gusto una vez, acaso dos, pero no más. Por eso el inteligente Reio no la ha contratado para tres noches.

Por otra parte; cuando la generalidad de un público distinguido y que visita frecuentemente fuera de España, como es el que acude a nuestros teatros a ver las compañías extranjeras, no conoce ni de oídas a un artista, bien pueda asegurarse que no es éste una verdadera notabilidad.

La concurrencia

La concurrencia, ni bien no muy numerosa, era sumamente distinguida, y entre ella recordamos haber visto a la princesa Fio de Saboya, vestida de blanco con azabaches negros y ostentando suntuosas joyas; a las duquesas de Sotomayor, con toilette blanca y malva; Placencia, Tetuán y Aliaga; marquesas de Perinat, sobre cuyo traje negro lucía larguísimo hilo de gruesas perlas; Hoyos-Vinent, Santa Cristina, Argüelles, Aguiar, Montegudo, Portago, Valdehuentos, Ivánrey, con elegante toilette negra y una gran box de pluma celeste; Setelo, Valdeiglesias, Argüita, Dragón de Hijar, Gascalet, viuda de Casa Torres, Laguna y Tenorio.

Condesas de Vilches, Bosdari, Quinta de la Enjarada, Torre Arias, viuda de Oatres y Yumarí;

La linda baronesa de Hortegay;

La embajadora de Alemania;

Señoras y señoritas de Arocs, Barrancho, Marjorie, González Boitran, Moret, La Bastida, Icaza, Benlliure, Oñacion, Mariadas, Serrat, que lucía sus gaitas de recién casada; Proper, Gurtubay, Bertodano, Sandoval, Montjoy y la distinguida actriz señora Ferri.

Emilio Thuillier, que mezclaba sus aplausos a los que el público en masa tributaba a la eminente Carlota Viehe, aseguraba que al terminar él sus compromisos en el teatro de la Princesa el 7 del próximo Marzo, marcharía a Barcelona, donde seguramente reanudaría la serie de sus triunfos.

CUBA

Crisis ministerial
Habana 3.— Por haber declarado el presidente, Palma, pertenecer al partido moderado, los ministros cubanos han presentado la dimisión colectiva.

Sin embargo, se cree que dicha dimisión no será aceptada, resolviéndose la crisis por algunas modificaciones posteriormente efectuadas en la composición del ministerio.—*Fabra.*

Los horrores de la guerra

El sitio de Puerto Arturo ha venido a demostrar que, al cabo de treinta siglos, la ferocidad homicida de los hombres no ha disminuido en lo más mínimo. Japoneses y rusos acaban de combatir con el mismo enajenamiento de Tenorio y Argivos delante de los muros de Troya. Las mutilaciones, destripamientos y degollinas que, con gran defecación, cantaba la musa celeste del padre Homero diez siglos antes de Cristo, se han reproducido, aumentadas y corregidas, dos mil años después de la Era cristiana.

Terrible fué el sitio de Troya, y su terminación con la entrada de los griegos en la ciudad de Príamo, digno romate español de aquella lucha de diez años. Del saqueo é incendio de la destruyada Ilión, da cuenta Virgilio en el libro segundo de la *Enéida*.

Allí nos refiere el poeta manteniendo cómo los soldados helenos asediaban por los muros del palacio de Príamo, con el escudo en el brazo izquierdo, mientras los troyanos arrojaban sobre ellos las vigas de los techos; cómo se hundían, sobre Pirro despedazado a hachazos cuanto a su paso encuenrta, y cómo, por fin, la inmoló al anciano rey en el ara en que ardía el fuego sagrado.

Con ser esto terrible, todavía lo es mucho más la toma de Cartago. Allí, según refiere Apiano, hasta las mujeres, que se habían cortado los cabellos para que sirviesen de corceles en las balacetas, combatieron como los hombres. A pesar de su desesperada resistencia, triunfó Scipión y entró por asalto en la ciudad, donde aún se defendieron los ciudadanos de calle en calle y de casa en casa, durante seis días y seis noches; honnecás, durante seis días y seis noches; honnecás, durante seis días y seis noches. Véase cómo refiere un historiador aquellos trágicos sucesos:

«Los desertores refugiados en el templo de Esculapio, previendo la suerte que les aguardaba, incendiaron su asilo y en él perecieron. Astrábal, el caudillo de los cartaginenses, se prosternó ante el vencedor; pero su mujer, que había permanecido con los últimos defensores, no queriendo sobre vivir a la ruina de la patria y a la vileza de su esposo, subió a lo más alto del templo con sus mejores atavíos, y llenando de maldeciones a su marido, se precipitó con sus hijos en las llamas. De 700.000 habitantes que tenía Cartago, los más perecieron, y los otros quedaron reducidos a la condición de esclavos.»

Para ejemplar el orden del Senado, condeño Escipión el arado al derredor de los muros y entregó la ciudad a las llamas, que en diecisiete días la redujeron a cenizas.

Mummius, en Grecia, hizo lo mismo que Escipión en Africa. Pegó fuego a los edificios de Corinto, degolló a sus habitantes, vendiendo a los que quedaron con vida, y se llevó todas las riquezas de aquella riquísima ciudad.

Los saguntinos se arrojaron a la hoguera antes de sucumbir al poder de Cartago; en Calahorra, según Valerio Máximo, se salaban los cadáveres para que pudieran alimentarse a los que aún sostenían las armas, y los defensores de Numancia, para apresurar su muerte y no caer en poder de Escipión, recurrieron al incendio, a sus propias espadas, a todos los medios de morir; padres, hijos, esposas, se degollaban mutuamente, ó se arrojaban juntos al fuego.

La toma de Jerusalén fué horrenda. Las madres se comían a sus propios hijos; todos los hombres prisioneros fueron crucificados. Hablando corrido la noticia de que se tragaban las piedras preciosas para salvarlas de la codicia de sus vencedores, abríase el vientre a todos los que se veían. La ciudad y el templo ardieron; murieron allí más de un millón de hombres.... Al gobernador de Jerusalén se le llamó «Amor y delicias del género humano.»

«Cuando el tiempo, Godofredo de Bouillon tomó por asalto la Ciudad Santa, y degolló a tanta gente que los cristianos cambiaban con la sangre hasta el tobillo.»

Durante la Edad Media, horrores semejantes estuviéron, como quien dice, a la orden del día. Así, por ejemplo, cuando el Emperador bizantino Basilio II se apoderó de la Albania, hizo, entre otras enormidades, la de sacar los ojos a 15.000 prisioneros, dejando tuertos a 15, uno por cada 1.000, para que sirvieran de guía a los demás.

El sitio y saqueo de Constantinopla no tuvieron nada que envidiar a los que dejamos brevemente narrados. Para que se forme idea de lo que aquello debió ser, no hay más que recordar lo que era el conquistador de la ciudad B. azaco, Mohamed II.

«Cuántas que habiendo pintado para él el pintor italiano Gentile Bellini la Degollación de San Juan Bautista, Mohamed, para demostrar al pintor que se había separado de la verdad, cortó la cabeza a un esclavo; mandó abrir el vientre a 14 prías para descubrir cuál de ellos había comido un melón, y reprendiéndole el gozarse la predilección que mostraba hacia sus esclavos, ordenó que se le decapitase inmediatamente, como señal de que nunca se dejaría dominar por las mujeres.»

Con tales antecedentes, no es de extrañar las muertes, los incendios que siguieron a la toma de Constantinopla. Un sólo detalle: Mohamed hizo inauder de sangre una pizza, degollando a todos los que se habían acogido a la promesa de perdón.

Zaragoza y Gerona ofrecieron cuadro semejantes a los que presentaron Numancia y Cartago.

En Zaragoza murieron defendiendo sus hogares 55.000 hombres, y en Gerona comieron los defensores, antes de rendirse, hasta el osero de las montañas de sus caballos....

A toda esta serie de tragedias hay que añadir las ruinas de Puerto Arturo, sus millares de cadáveres, su suelo agrietado por las explosiones de la dinamita, todos los espantos que la guerra nos refiere, y que parecen contrastar con sarcástica elocuencia a los que afirman que el hombre moderno ha domado ya a la bestia humana que cada cual lleva como agazapada en las profundidades de su ser.

Teatro Español

El próximo martes, 7 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, se verificará el estreno de la *Farsa cómica*, en prosa, un prólogo y tres actos, original de D. José Hechegaray, titulada: *A fuerza de arrastrar*, con el siguiente reparto:

Blanca, señora Guerrero; Josefina, señorita Suárez; Plácido, Sr. Díaz de Mendoza (E.); el marqués de Rátamos del Valle, Sr. Palenos; Claudio, Sr. Santiago; Don Románulo, Sr. Cirera; Don Anselmo Ventosa, Sr. Garra; Basilio, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Javier, Sr. Guerrero; Tomás, Sr. Mesa; Tito Esgueme, Sr. Urquijo; Mayordomo, Sr. Jasso; Padrino primero, Sr. Medrano; Padrino segundo, Sr. Soriano Vinos; Criado, Sr. Gil; Criado, Sr. Arilo.

ESTADOS UNIDOS

Población é inmigración

La población de los Estados Unidos asciende actualmente a cerca de 80 millones de habitantes, según consta en el censo que acaba de ser publicado por el gobierno de Washington.

No ha perdido, sin embargo, su interés este censo, por más que se quedó corto en cuanto a la cifra de la población.

Desde 1890 hasta 1900, la población de los Estados Unidos, sin contar las colonias de Filipinas, Puerto Rico y Hawai, subió de 63 a 76 millones de habitantes. Durante el mismo período de tiempo, la riqueza pública se elevaba de 77 a 94.000 millones de dólares, figurando en éstas el aumento de valor las tierras destinadas a la agricultura de 10 a 21.000 millones de dólares.

El censo hace distinción entre la población nativa y la extranjera. En la primera se incluye a los hijos de los extranjeros, aún cuando hayan nacido al día siguiente de la llegada de sus padres a aquel país, siendo considerados americanos por el solo hecho de haber nacido en los Estados Unidos. En los diez años comprendidos en 1890 y 1900, la población nativa aumentó en 12 millones, y la extranjera en poco más de un millón.

Esta última cifra debe ser inexacta, pues se sabe que en esos diez años el excedente de la inmigración sobre la emigración fué de cerca de cuatro millones de individuos. Es probable que esto se explique por el hecho de que han tomado carta de ciudadanía algunos millones de extranjeros durante ese lapso de tiempo, los que han sido inscritos después como nacionales.

Dada el último censo de 1900, la inmigración ha tomado enormes proporciones, sobre todo durante el curso del año 1901 en que las Compañías de vapores se han hecho una encarnizada competencia, gracias a la cual ha sido reducido a 10 dólares el precio de un pasaje de proa, desde cualquier punto de Europa a Nueva York, Boston ó Baltimore. Hasta llegaron a expedirse pasajes a razón de siete dólares. Los vapores llegaban repletos de inmigrantes.

Es claro que la calidad de estos inmigrantes es inferior, por regla general, a la de los inmigrantes que les precedieron en la peregrinación al Nuevo Mundo.

En otros tiempos, fueron los irlandeses los primeros en acudir en grandes masas a establecerse en el país. Esos inmigrantes amalgamaron prontamente con el resto de la población americana...

DE PROVINCIAS

Suicidios.—Contra un sacerdote Barcelona 3.—El cartero Juan Renales, de ochenta y cinco años, habitante en la casa núm. 65, de la calle de Piqué, subió a la azotea, se vendió los ojos y se arrojó a la vía pública, muriendo en el acto.

En la cárcel celular se ha suicidado hoy el preso Francisco Barón Bigorra. Ató a la reja de la celda la correa que llevaba a la cintura, hizo un lazo corredizo y se ahorcó.

Regatas organizadas por el Sporting Club, a las cuales enviará un batallón el embajador de Alemania. El Rey ha prometido regalar una copa, que será el premio de honor en estas regatas.

Las fiestas de Bilbao Bilbao 3.—La junta de festejos ha acordado, en líneas generales, el programa de los que se realizarán el próximo verano.

Crónica negra.—Los edificios oficiales Castellón 3.—En el hospital ha fallecido hoy Manuel García Torrents, dependiente de consumos de esta capital, herido el domingo último cuando trataba de poner paz entre varios individuos alcoholizados que reñían cerca del punto en que el García prestaba servicio.

El orneero «Reina Regente» Ferrol 3.—Llamado por el ministro de Marina, ha marchado a Madrid el ingeniero jefe D. Manuel Rodríguez, director de las obras del orneero en construcción Reina Regente.

La causa del «Batón Pelao» Córdoba 3.—Se ha suspendido la vista de la causa de Nueva Carteya, por enfermedad del acusado privado.

Tragedia en un taller Gibraltar 3.—En la Fábrica de Tabacos ha ocurrido un sangriento suceso, del que han sido protagonistas tres operarios españoles domiciliados en La Línea.

SUCESOS El tiempo del «portugués» Los incautos abundan que es una bendición de Dios y buena prueba de ello es lo ocurrido ayer con un individuo llamado Julián Vallejo, a quien habían timado 20.000 pesetas por el tan conocido procedimiento del portugués.

Cooperativa obrera Añochó se reunieron en el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Reatores representantes de las directivas de aquéllas, que estudian el proyecto de una cooperativa de pan.

tarde por la Castellana cuando se le acercaron dos individuos de nacionalidad extranjera, al parecer, ofreciéndole... el consabido negocio, y por el cual ganaría Veinte 14.000 duros.

Accidentes del trabajo En la Casa de Socorro del distrito fué curado ayer el mono del Parque Zoológico Ernesto Fernández, a quien un bífalo había lesionado una herida en el muslo derecho.

Al pretender cortar un trozo de cartulina, tuvo la desgracia una operaria de la fábrica de cartón de las Peñuelas, llamada Micaela Navarro, de cortarse dos dedos con la máquina guillotina.

Los consumidores Antonio Tarín, empleado en la estación del Mediodía, denunció ayer en la Delegación correspondiente que al dirigirse a su casa le salieron al encuentro en el paseo de los Pontones dos dependientes de consumos, que sin mediar explicación de ningún género le arrebataron dos botas de vino que llevaba, no obstante acreditar que el vino lo había comprado en una taberna de Madrid.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia Reales decretos de indulto.

Hacienda Reales decretos nombrando interventor central de Hacienda a D. Francisco Fontanals y Martínez subinspector general de Hacienda a D. Ernesto de Benet; jefe de sección de la dirección de Contribuciones a D. Julián Agut, y ordenador de pagos de Instrucción pública y Agricultura a D. Gabriel González.

Gobernación Reales decretos concediendo honores de jefe de Administración a D. Mariano de la Paz Camacho y a D. Pedro Amorós.

Agricultura y Obras públicas Reales decretos nombrando a D. Galixto Rodríguez y a D. Ricardo Codorniu ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes, y de segunda a D. Juan Pano, inspector de primera clase a D. Rafael Breñosa y de segunda a D. Alejandro Izquierdo.

NOTICIAS TEATRALES

Comedia Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena el espléndido drama en tres actos La Dolores y el juguete cómico Los asistentes.

Zarzuela Hoy, primer sábado de moda, se representarán las aplaudidas obras La casita blanca, La Foseca y despedida del notable chimpancé Consul, El hisar de la guardia y Lysistrata, empezando estas secciones, respectivamente, a las ocho, nueve, diez y once de la noche.

Esclava Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará una escogida función, poniéndose en escena las aplaudidas obras Gloria pura, El moso erío y Frou Frou.

Moderno Desde anoche, en vista del colosal éxito que alcanza el sainete Las estrellas, se representa dos veces todas las noches, a las ocho y media y a las once, secciones primera y tercera.

En la próxima semana se verificará el estreno de la parodia en un acto, titulada La boleta.

En la segunda sección, a las nueve y tres cuartos, la zarzuela cómica nueva, también de gran éxito, titulada Los tres gorriones.

Se recuerda al público que el espectáculo se dividirá todas las noches en tres secciones solamente, según acuerdo de las empresas de los teatros de este género.

NOTICIAS

En honor del conde de San Bernardo La Cámara Agrícola de Madrid se reunió anoche, bajo la presidencia de D. José de Odradas, y acordó celebrar una velada neorológica en recuerdo del señor conde de San Bernardo.

Mitín en París París 4.—Con asistencia de unas mil personas entre profesores y estudiantes, se ha celebrado un mitín al anocheecer para demostrar sus simpatías hacia el pueblo ruso.

Se ha votado la orden del día contra la actitud del gobierno ruso, reclamando la libertad de los intelectuales que se hallan presos por los recientes sucesos.

Se ha celebrado otro mitín por los obreros del partido socialista revolucionario, a beneficio de los huelguistas rusos. Los oradores han censurado al ejército ruso por haber luchado contra el obrero.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha aprobado la totalidad de dicho proyecto, según el cual podrá expenderse dicho artículo a los socios a 43 céntimos y al público a 45 céntimos.

En otra reunión continuará la discusión de las dos partes que abarca esta benéfica idea, y que son instalación y explotación.

El general Loño En el correo de Valencia regresó anoche a aquella capital el general Sr. Loño, capitán general de aquel distrito.

UN BARCO MARAVILLOSO

M. Gambin, residente en París, rue Felleuve, núm. 3, acaba de hacer un descubrimiento destinado a producir trascendentísima revolución en cuanto se refiere a la manera actual de navegar.

M. Gambin ha ideado un buque de tipo completamente nuevo que, como ha demostrado ya teóricamente, podrá navegar a la velocidad de 500 nudos, ó sean 1.000 kilómetros por hora, es decir, que con el mismo se podrá cruzar el Océano Atlántico de Europa a América en mucho menos de un día, ó en otras palabras, que dentro de poco tiempo podrá, todo el guiso, almorzar, por ejemplo, en Londres y comer en la tarde del mismo día en Nueva York.

El nuevo buque de M. Gambin tiene la forma de un cigarrillo de dos puntas, ó mejor diríamos, de un torpedo muy prolongado, que con el extraño nombre de Thyphonide Gambin se moverá vertiginosamente, produciendo en la parte que podemos llamar la proa por medio de un aparato consistente en un cono al que se le imprime un rapidísimo movimiento de rotación por medio de un eje motor análogo a los que hacen girar los hélices en los vapores ordinarios que todos conocemos.

Al girar el cono a gran velocidad produce en el agua del mar un vacío que sirve para

«chupar» ó atraer la embarcación con una velocidad proporcional a la rapidez del movimiento giratorio del cono citado.

El vacío producido por el barco de monsieur Gambin y el movimiento rapidísimo de la embarcación, se comprenden fácilmente fijándose en lo que sucede con las cartas chapadas por el vacío en los tubos neumáticos que funcionan ya en los correos de varias capitales de Europa y América.

Al presentar M. Gambin su invento al mundo científico, empieza por decir que es necesario prescindir de las rancias preocupaciones sobre la resistencia del agua y no acordarse para nada de los buques de modelos antiguos conocidos hasta el día, pues en el de su invención no se olvida nada absolutamente, ni se separa ni un ápice de los más rigurosos principios científicos.

M. Gambin ha presentado para su estudio y aprobación a la Academia de Ciencias de París los planos con cálculos y detalles completos de su maravilloso invento, y para que se comprenda mejor lo que puede ser aquí en el terreno práctico, ha hecho construir un modelo del buque cuyas dimensiones son dos metros 3 centímetros de largo por 17 centímetros de diámetro mayor.

Con este modelo el Thyphonide que lleva un cono de sujeción de 12 centímetros de diámetro con su correspondiente eje-motor movido por un aparato de relojería, recorre en el mar en menos de una centésima de segundo ó sea en un tiempo inabarcable, una distancia de ochocientos metros y otra de 16 con su cono de 17 centímetros de diámetro.

Aunque no llegue a los 1.000 kilómetros por hora, si el nuevo buque de M. Gambin puede, empleando el sistema que podemos llamar de perforación centrífuga ó de tracción neumática, navegar con una velocidad de 80 a 100 ó quizás 200 kilómetros, será ya una maravilla, la primera del siglo XX.

EDICION DE LA NOCHE

EL GOBIERNO Y LAS CORTES

Lo que dice el Sr. García Alix La conversación más generalizada en los círculos políticos es si se deben ó no reanudar las sesiones de Cortes en plazo breve.

El ministro de Hacienda, hablando esta mañana ante varios periodistas, ha dicho: «Ya va pasando el furor con que se acogió ese tema en los primeros momentos, y aun los mismos elementos liberales, según se ve por las declaraciones de unos y otros, aun que pretenden guardar reserva, no son partidarios de ciertos temperamentos radicales, y se limitarán a presentar al Gobierno una exposición pidiendo la inmediata reunión de Cortes. Pero es el caso, que mientras ciertos políticos lo desean, representantes de diversas entidades del país se han acordado a nosotros para pedir que formulemos proyectos de ley, que confeccionemos los presupuestos verdad y que después los llevemos a las Cortes.»

En rigor de verdad, ¿qué han hecho las Cortes en estos últimos tiempos? Bien poca cosa, a pesar de que el Sr. Maura llevó tal vez hasta la exageración su respeto al régimen y a tener figurando el Parlamento. Se aprobó la ley del descanso dominical y la de alcoholes, y quedaron en el camino la de protección a la marina mercante, servicio obligatorio, Administración local, etc.

En cambio, ciertos elementos levantiscos se entreuvieron habiéndoseos de lo de Carcabuey, del P. Nozalé y de esas cosas. Por eso nosotros queremos ir al Parlamento, pero con obra legislativa que por ahora serán los presupuestos y las bases para la reforma arancelaria, que son los dos asuntos de mayor urgencia.

En ello encontrarán materia para discutir cuanto quieran, y si no lo hacen, si pretenden estorbarlo, el país será el encargado de exigir las debidas responsabilidades. ¿Disentir las crisis? ¡Para qué! Ambas son completamente constitucionales.

La primera por un disentiimiento entre la Corona y el Gobierno acerca de un nombramiento militar y la segunda a consecuencia de un desajuste entre los ministros al apreciar una cuestión concreta. ¿Es que se va a hacer responsable al Rey de que haya divergencias de criterio entre los gobernantes?

¿Cuándo se abrirán las Cortes? No puedo señalar fecha; pero tan pronto como podamos por hallarse terminado el presupuesto, a ellas iremos sin temor ninguno.

No hemos tenido inconveniente en reproducir las anteriores declaraciones, las cuales demuestran, como venimos sosteniendo, que el Gobierno no tiene razón alguna que oponer al general clamor en favor de la reunión de las Cortes.

¡Nada digamos de la nueva teoría constitucional sentada por el Sr. García Alix, en virtud de la cual las Cortes no tienen que ocuparse en saber por qué cambian los Gobiernos.

Estos son los hombres que blasonan de representar el elemento más liberal del partido conservador. Bien parado queda en sus manos el régimen conquistado a fuerza de tantas luchas y de tanto derramamiento de sangre.

EN RUSIA

El Zar y los obreros San Petersburgo 4.—El Zar ha dado hoy audiencia a cinco obreros pertenecientes a las fábricas de papel del Estado, felicitándoles ordinariamente por haber cumplido con su deber.

Mitín en París París 4.—Con asistencia de unas mil personas entre profesores y estudiantes, se ha celebrado un mitín al anocheecer para demostrar sus simpatías hacia el pueblo ruso.

Se han pronunciado violentos discursos contra la alianza franco-rusa, por entender que está hecha con el Zar y no con su pueblo.

Se ha votado la orden del día contra la actitud del gobierno ruso, reclamando la libertad de los intelectuales que se hallan presos por los recientes sucesos.

Se ha celebrado otro mitín por los obreros del partido socialista revolucionario, a beneficio de los huelguistas rusos. Los oradores han censurado al ejército ruso por haber luchado contra el obrero.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Las calles están llenas de gente. Casi todas las tiendas están cerradas y reforzadas por dentro con maderos.

Varsovia 4.—La huelga de Ozenstchow es general. Los comerciantes, asustados, cierran sus casas y almacenes. Un sargento de la gendarmería ha sido arrestado como socialista y organizador de la huelga.

El número de huelguistas entre los distritos de Dobrova y Sosnovice asciende a unos 30.000.—Fabra.

La archiduquesa Federico

París 4.—La archiduquesa Federico de Austria, con sus dos hijas y sus acompañamientos, han llegado esta noche procedentes de Madrid. En la estación han sido recibidas por los embajadores de Austria y España y por numerosos personajes de ambas naciones. Tienen el propósito de pasar unos días en París.—Fabra.

París 4.—El archiduque Federico de Austria, procedente de Viena, ha llegado esta mañana a esta capital en el Orient Express.—Fabra.

MARRUECOS

El comercio inglés en Marruecos París 4.—Le Matin, en un telegrama de Londres, dice que el «Foreign Office» comunica un informe del viccónsul en Tánger, en el que se dice que el importe total del comercio en Tánger y Larache, ascendió en 1903 a 43 millones de francos, mientras que en 1902 sólo fué de 29 millones.

Situación crítica del Roghi París 4.—El Petit Parisien publica un telegrama de Orán en el que dice que según informes dados por los jinetes del Roghi, hechos prisioneros, la situación del Roghi y de Bonama, que es cada día más crítica, continúa haciéndose más grave. En el último encuentro tuvieron 10 muertos y 100 heridos.—Fabra.

Barco portugués con contrabando

Tánger 4.—Un barco con bandera portuguesa ha sido apresado en la costa de Tánger. Su cargamento se componía de víveres de guerra é iba destinado a Orán. La creencia general es que se trata de un nuevo intento de contrabando de armas como el que motivó anteriormente un incidente entre el gobierno marroquí y la legación de Portugal.—Fabra.

LA GUERRA

Desastres rusos.—Kuropatkin pide el relevo. París 4.—El Daily Chronicle dice que en San Petersburgo se ha recibido un telegrama de la Manchuria anunciando haber sido forzado el centro del ejército de Kuropatkin. El Petit Parisien ha recibido un despacho de San Petersburgo, en el que se dice que el Estado Mayor considera muy grave el fracaso de Sandeup. Kuropatkin se halla enfermo y desanimado, habiendo pedido su relevo. Parece ser que se nombrará para sustituirle al general Linievitch. También se habla de la salida de los ministros de Guerra y Extranjeros.—Fabra.

El escultor Barrios

París 4.—Ha fallecido esta mañana el escultor Barrios, de la Academia de Bellas Artes. Nació el año 1841, y tuvo por maestros a Jouffroy y Leon Cogniet. Sus obras fueron numerosas, y todas señaladas con una marca genial. El finado era oficial de la Legión de Honor.—Fabra.

VALENCIA

Viaje del gobernador a Madrid.—La alcaldía.—Niña carbonizada.—El general Loño.—La huelga del puerto. Valencia 4 (4 tarde). El gobernador ha sido autorizado para trasladarse a Madrid. No lo hará hasta que termine por completo la huelga, que debe ser solucionada por el fallo del tribunal arbitral.

Se asegura que el directorio del partido conservador rogó al Sr. Liagaría que continué al frente de la alcaldía. Ha aparecido carbonizada una niña en el pueblo de Montortal.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

Se ha constituido la junta del Centenario del Quijote. Ha llegado el capitán general Sr. Loño, encargándose acto seguido del mando.

DE BARCELONA

El indulto general y los presos en Barcelona.—Los voluntarios de la guerra de África

Barcelona 4 (5 tarde). Los presos comprendidos en el último decreto de indulto general publicado con motivo del santo del Rey, se gozan de que a pesar del tiempo transcurrido no hayan sido todavía puestos en libertad.

Por informes que hemos realizado, parece esto obedecer a no haberse publicado todavía las instrucciones para la aplicación de dicho decreto.

Los voluntarios catalanes supervivientes de la guerra de África, han celebrado hoy el aniversario de la batalla de Tetuán, oyendo una misa en la capilla del Santísimo Cristo de Lepanto, visitando luego al Cardenal Casañas, al capitán general y demás autoridades.

Después han almorzado en el hotel del Pino y esta noche asistirán a una función de gala que en su obsequio se celebrará en el teatro del Tivoli.—Mencheta.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 FEBRERO DE 1905

COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Últimos precios

la capital. El gobierno, que conocía el plan de la insurrección, había tomado de antemano todas las medidas necesarias para dominarla, y según parece se queda dueño de la situación.

En estado de sitio

Buenos Aires 4.—El Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Quintana, ha decretado el estado de sitio en toda la Argentina durante treinta días.

Ha ordenado la movilización de la guardia nacional. Las tropas que pertenecieron fieles al gobierno, fueron enviadas contra los rebeldes, que avanzan hacia Buenos Aires.

Ha-ta ahora la ciudad está tranquila, conservando su aspecto ordinario.

Algunas líneas de tranvías han suspendido el servicio. El movimiento insurreccional se ha producido también en varias ciudades de provincias.—Fabra.

De Palacio

Por primera vez hoy desde la muerte de la Princesa, ha asistido la Corte a la Salve del Buen Suceso.

En un coche iban los Reyes y la Infanta María Teresa, y en otro la Infanta Isabel con la marquesa de Nájera.

En el acompañamiento figuraban los jefes de Palacio, señora condesa de Sástagoy, duque de Sotomayor y marqués de la Mina, la dama señora condesa de Átarfe, el gran señor duque de T'Sercleiers y los jefes del Cuartel militar.

Al regresar a Palacio, y frente a la puerta del Príncipe, resbaló el caballo del teniente Sr. Manzano, que mandaba la sección de la escolta, cayendo al suelo aquél y produciéndose unas ligeras luxaciones en un brazo.

La lesión, por fortuna, no le impidió volver a montar inmediatamente. SS. MM. enteronense con interés del accidente, celebrando no hubiera tenido importancia.

Después de la Salve el Rey fué en automóvil con los Sres. Fernández Blanco y Castellón al tiro de pichón de la Casa de Campo, y después estuvo cesando en El Pardo.

Tribunales

Las mujeres que matan

Segunda sesión

Al comenzar la sesión de hoy usa de la palabra el fiscal Sr. Martínez Marín, quien en primer término explica a los jurados la modificación de sus conclusiones.

El juicio oral—dice—permite fijar definitivamente los hechos y ha demostrado en este caso que no es posible apreciar la alevosía ni la premeditación.

Con esto ha perdido este proceso todo su interés, que solo estribaba en la gravedad de la pena.

Es cierto que la víctima era un hombre indigno, mas no es este motivo ni daba a nadie derecho para matar a Díaz Benito.

Combate luego las circunstancias alegadas por la defensa, no sin antes decir que cuando los fiscales ven como se almacenan eximentes y atenuantes, exclaman: «¡Mala causa es esta para la defensa.»

Termina pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad.

Dicen los que le han oído que el informe del Sr. Marín ha sido muy notable.

Después de informar el defensor, sosteniendo las conclusiones de que ayer dimos noticia, hizo el presidente Sr. Enjuto un resumen tan afortunado de forma como de fondo, en el que con toda imparcialidad planteó a los jurados la cuestión que han de resolver.

A las cuatro y media retirase el Jurado a deliberar.

Veredicto

Se lee a las cinco y media. Es de culpabilidad, apreciándose las dos atenuantes (falta de intención de causar un

mal tan grave y arrebatado) alegadas por la defensa.

En general estimase justo el fallo del jurado.

Carmen Díaz Ruiz (y no Benito como por error dijimos ayer) sufre un síncope al oír la lectura del veredicto y hay necesidad de socorro de la Sala.

Pide el fiscal que se la condene a doce años y un día de reclusión.

La defensa sostiene que las atenuantes son muy calificadas y debe bajar la pena a ocho años y un día de prisión mayor.

Sentencia

Carmen Díaz Ruiz ha sido condenada a la pena que pidió el fiscal.

Ratería

En la sección 4ª se vió una causa seguida por hurto contra Idefonso Barragán.

El fiscal le acusó de autor de un delito de hurto doméstico con una circunstancia de atenuación, la de ser menor de dieciocho años, y pidió que se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

El defensor D. Manuel Torcero solicitó elocuentemente para su patrocinado la pena de dos meses y un día de arresto, porque a su juicio no se probó en la vista que la sus-tracción excediese de 15 pesetas, como el procesado confiesa.

Buena vaca

Para Cándido Colmenar, Alfonso García y Juan Crespo, eran—según el fiscal—los talleres del ferrocarril de Madrid a Océros una magnífica y productiva vaca.

De allí sacaron, entre otros días, el 8 y 14 de Enero último, varios tubos de hierro que vendieron a un tranero en 9 duros.

Dos años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional para cada procesado y por cada delito, pedía el fiscal.

El defensor de Cándido, Sr. Luque, solicitó una declaración de inculpabilidad.

El Sr. Argente, defensor de Crespo, pronunció un informe admirable para demostrar que sólo podía considerarse a su defendido como encubridor.

Igual calificación hizo respecto al otro procesado su defensor Sr. García Herrero.

El veredicto fué conforme en un todo con estas últimas pretensiones.

Todavía se batió nuevamente el Sr. Argente para impugnar la apreciación de la agravante de nocturnidad que hacía el fiscal y pedir que solo se sancionase a su defendido a 250 pesetas de multa.

Y consiguió otro nuevo triunfo, porque en tal sentido sentenció la Sala.

En el Supremo

Se han oído esta tarde elocuentísimos informes, cual corresponde a la categoría de los abogados que asistieron a aquellas Salas.

En la de lo civil discutieron en primer término los Sres. Padilla, Silveira y Paigovar, y luego los Sres. Salmorón y Cobián (hijo).

Y en la 3ª han informado los Sres. Oaiván y D. Alfonso González.

Los crímenes de la Ceña

En la Sala 2ª del mismo Tribunal se ha visto un recurso, admitido de derecho en beneficio de Esteban Paig García, condenado a muerte por la Audiencia de Tarragona, el 13 de Abril de 1903, domingo de Pascoa, encontrándose desahogada en una masía distante siete kilómetros de la Ceña, dos mujeres, Encarnación Sabirats y su hija Fideia Royo.

Redújose a prisión a un hijo de la primera; pero dos muchachuelos descubrieron al verdadero autor, Esteban Paig, suegro del detenido Antonio Royo, a quien aquellos dijeron haber visto dar muerte a Encarnación.

Es lo curioso del caso que el propio Esteban Paig fué quien denunció al Juzgado que los aludidos chicos habían presenciado la comisión del delito.

Al verse la causa, dió el Jurado veredicto de inculpabilidad a favor de Esteban Paig y Antonio Royo, y pedida revisión por el fiscal, la acordó la Sala, y en la nueva vista fué condenado a muerte Esteban Paig.

El Sr. Doval ha sostenido el recurso, alegando varias infracciones de fondo y de forma. Bachiller Corchuelo

Balance del día

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta mañana el ministro de la Gobernación y el interventor general del Estado.

Después el Sr. Villaverde habló, suponiendo que telefónicamente, pues en la Presidencia no estaba, con el ministro de Estado.

A consecuencia de estos trabajos, que se relacionan con el presupuesto, no recibió, como de costumbre, a los periodistas.

Aunque algunos periódicos han dicho que pronto se llevaría a la firma del Rey una combinación de gobernadores, el Sr. González Bosada ha manifestado que carecen por completo de fundamento tales rumores. «Claro está—añadió—que al constituirse el Gobierno dimitieron todos los gobernadores, pero yo no he aceptado ninguna dimisión fundándose en que sigue en el poder el mismo partido.»

El Sr. Urzáiz, como presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda.

También ha cumplimentado al señor García Aliz una comisión del Tribunal de Cuentas.

Aunque ayer se dijo y hoy lo acoge algún colega, que el Sr. Gasset será nombrado para el gobierno del Banco de España, parece que este nombramiento no se hará, por continuar en dicho cargo el Sr. Allendessalazar, que actualmente lo desempeña.

Esta tarde, a las tres, conferenció nuevamente el Sr. Montero Ríos con el señor Moret, en el domicilio de éste, para acordar los términos de la protesta que ha de ser entregada al jefe del Gobierno por la suspensión de las sesiones de Cortes.

El documento, de cuya redacción se había encargado el Sr. Montero Ríos, responde a los acuerdos tomados últimamente en la reunión de los demócratas y aprobados por el Sr. Moret y sus amigos, habiendo quedado encargado el jefe de los liberales de comunicárselo al señor marqués de la Vega de Armijo, a cuyo efecto lo visitará esta noche ó mañana.

Créese que el lunes será entregado por los Sres. Montero Ríos y Moret al presidente del Consejo, no dándosele hasta entonces publicidad.

La circular relativa a las elecciones provinciales, se publicará también dentro de pocos días.

El Rey pasará mañana el día de caza en el Pardo.

Entre las personas invitadas por su majestad figura el expresidente del Consejo Sr. Maura.

El Gobierno no tiene ninguna noticia relativa a lo que dicen los periódicos de que el duque de Connaught haya desistido de venir a Madrid.

El martes próximo es esperado en Berlín el Infante D. Carlos, con objeto de entregar al Emperador de Alemania los uniformes de capitán general y coronel honorario del regimiento de Numancia.

Telegramas de esta tarde que aparte publicamos, dan cuenta de haber estado una insurrección en la Argentina, habiéndose decretado el estado de sitio en todo el territorio de la República, inclusive la capital.

CHARADA

—Dispensa si una dos cinco a tu preclaro saber, mas quiero que me aconsejes a ver lo que debo hacer. ¿Tú sabes que mi automóvil a un carro le atropelló y que a cuatro tercía cuarta del golpeza la mató? Viste que los carreteros varias veces me insultaron y que me hies el tercía cinco mientras los guardias llegaron. Pues bien: me han todo mil cosas, y aunque me sobra razón, me amenazan con la multa y dos meses de prisión.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución el lunes.)

Solución a la charada anterior: SAL PI MIEN TA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro, 11º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 2º sobre 0. El barómetro marca 718.—Buen tiempo.

CURIOSIDADES

Nuevo aparato de seguridad para tranvías eléctricos.

La velocidad y el peso de los travías eléctricos, que aumentan continuamente, hacen muy peligrosas las colisiones de los tranvías con personas, y para disminuir en lo posible los daños que estas colisiones pueden causar, el doctor Walter Hirt, de Breslau, ha inventado un nuevo aparato destinado a hacer que estos accidentes sean lo más inofensivos posible.

Este aparato se compone de un conjunto de doce, formando un gigantesco cepillo que se coloca debajo de la plataforma anterior, y cuyo objeto es recoger los miembros de la víctima contra su cuerpo, con lo cual se hace inofensivo el arrastre y se impide que el coche pueda aplastar a la víctima.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Agueda, virgen y mártir; Santos Isidoro y Abino, Obispos, y los Santos mártires del Japón. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor, donde continúa la novena a la Purificación de Nuestra Señora: a las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde predicará el padre Jiménez Campaña. En la Catedral misa conventual a las nueve y media. En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor a las once.

En San Luis de los Franceses Id., con sermón en francés.

En la iglesia de religiosas Carmelitas se celebrará a las diez misa mayor en la que predicará D. Angel Lázaro, y por la tarde sigue la novena a la Purificación de Nuestra Señora y será orador D. Luciano García.

En San José Id., predicando el Sr. Calpena.

En San Jerónimo sigue la novena a San Blas, predicando el P. Santoja.

En San Pascual continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde D. Pedro Martínez.

En el Asilo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, ejercicios con sermón como todos los días festivos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas.

Santo de pasadomañana.—Santa Dorotea, virgen y mártir.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—49.ª de abono.—T. 1.ª

—Se anunciará por carteles.

A las 8.—Gran función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Piés y manos. —La dama boba.

A las 4 1/2.—El desdén con el desdén.—Piés y manos.

COMEDIA.—A las 9.—Los demonios en el cuerpo. —En el Asilo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, ejercicios con sermón como todos los días festivos.

A las 4 1/2.—La Doctores.—Los asistentes.

PRINCESA.—Función popular.—A las 8 3/4.—La boca del león.—El señor feudal.

A las 4 1/2.—El director general.—Un drama en cinco minutos.

PRICE.—A las 9.—La boleta de alojamiento.

A las 4 1/2.—La boleta de alojamiento.

LARA.—A las 8 1/2.—El contrabando.—A las 9 1/2.—El amor que pasa.—A las 10 1/4.—Segundo acto.—A las 11.—Frankfort y Los Trombetas.

A las 4 en punto.—El regimiento de Lu-pión (cuatro actos).—Los Trombetas.

APOLO.—A las 8 3/4.—El mal de amores.—A las 9 3/4.—La revoltosa.—A las 11.—El mal de amores.

A las 3 1/2.—Las doce y media y sereno.—Los niños Horrores.—El puñao de rosas.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 10.—La casita blanca.—Cónsul.—A las 11.—Lysistrata.

A las 4.—El barbero de Sevilla.—Lysistrata.—A las 4.—La Focsa.—Cónsul.

ESLAVA.—A las 8.—Fron Fron.—A las 10.—El premio de honor.—A las 11.—Fron Fron.

A las 4 1/2.—Gloria pura.—El mozo erdo.—Fron Fron.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Las estrellas.—A las 9 3/4.—Los tres gorriones.—A las 11.—Las estrellas.

A las 4.—El rosario de coral.—El pilluelo de París (dos actos).—El coco.

CÓMICO.—A las 8.—El túnel.—A las 10.—El cobero.—A las 11.—El túnel.

A las 4.—Cambios naturales.—El cobero.—El túnel.

PANORAMA IMPERIAL (Montora, 10). Viajes alrededor del mundo.—Exposición instructiva premiada en varias Exposiciones.—Unico en España.—Grandes atracciones.—Los lunes y jueves se cambia la colección.

JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.—Ayerá, 1, Castellana, 10.—Exposición de tarde: Fátimas, cinematógrafo, etc. Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

RECREO ARGÜELLES (Ferrás, 29).—Funciones por tarde y noche.—Grandes atractivos, cinematógrafo, carrusel, columpio, gimnasio, etc., etc.—Los martes, moda.—Los jueves, tómbola para los niños.

IMPRESA DE EL CORREO

además de Felipe otra persona que comprometía a Luisa.

—¿Otra persona?—exclamó Amaury.—Sí, y esta otra persona sois vos, Felipe la comprometía con sus paseos a pie, y vos con vuestros paseos a caballo.

—¿Qué decía?—exclamó Amaury.—¿Y cómo habéis podido creer que yo pensase seriamente en Luisa?

—Lo he creído, porque mi hijo os mira como el único pretendiente formal a la mano de la señorita Valgencense, y se retira por vuestra causa y no por la de Felipe.

—¡Pormi causa, señor!—replicó Amaury aterrado,—¿delante de mí cómo ha podido creer?...

—¿Y qué tiene esto de particular?

—¡Y decía que se retiraba por mi causa!—Sí, a no ser que declararéis terminantemente que no tenéis pretensión alguna respecto de Luisa.

—Señor—dijo Amaury haciendo un gran esfuerzo,—haré más que eso; esta misma noche sabréis si soy digno de la confianza que me habéis hecho y del consejo que me dáis.

Y saludando al conde dió un paso para retirarse.

—¿Qué es eso, Amaury? ¿os marcháis así, sin decir una palabra a Felipe?

—Es justo—dijo Amaury,—le debo una satisfacción.

—Acercáos, señor Au-vray—dijo el conde.

—Mi querido Felipe—replicó Amaury,—ya que habéis disparado contra mí, ó por lo menos por mi lado, puedo decir que siento mucho haberos ofendido.

—¡Oh, amigo mío!—exclamó Felipe estrechando la mano de Amaury,—Dios sabe que nunca tuve la intención de matarte, y la prueba es que he dado al

sombrero de tu testigo; torpeza de que tengo el más vivo sentimiento.

—Bueno, bueno—dijo el señor Mengis,—me gusta veros hablar así a los dos. Ahora, estrecháos la mano y pelillos a la mar.

Los dos jóvenes se apretaron la mano sonriendo.

—Señor conde—dijo Amaury,—me parece haberos oído decir que tenéis que hablar particularmente a Felipe; me retiro, y voy a cumplir lo que he resuelto.

Amaury saludó y se retiró lentamente, como hombre que conoce la gravedad de la empresa que va a acometer; dió dos palabras de agradecimiento a Alberto, montó a caballo y se alejó al galope.

Ahora que estamos solos, señor Au-vray—dijo el conde,—os confesaré que el señor de Leville ha tenido razón en manifestaros que vuestros galanteos comprometían a Luisa.

—Señor,—dijo Felipe—ahora mismo he confesado que hice mal, y lo repito; pero también sé cómo debo reparar este mal. Yo soy hombre de resoluciones lentas, pero tomada una, nada me separa de mi objeto. Señor conde, tengo el honor de presentaros mis homenajes más respetuosos.

—Pero ¿qué váis a hacer?—preguntó el conde, temiendo que el aire de gravedad de Felipe no ocultase alguna otra tontería.

—Quedaréis satisfecho de mí, señor; he aquí todo lo que puedo deciros,—contestó Felipe.

Y haciendo un profundo saludo, se retiró a su vez, dejando absorto al conde.

—Mi querido amigo,—dijo a su procurador y padrino,—es menester que me hagáis el favor de iros a pie hasta la barrera de la Estrella, ó toméis asiento en un ómnibus; necesito absolutamente

más, y hasta reprendiéndose por haber dicho demasiado.

—Luisa, impelida por uno de esos sentimientos que sólo tienen las mujeres, se aproximó entonces a Amaury, que zogiendo su sombrero se disponía también a salir:

—Mañana, 1.º de Junio, no olvidéis que tenemos reunión en casa de mi tío.

—No lo olvidaré—dijo Amaury.

—Entonces nos reuniremos a las diez, como de costumbre.

—Sí, a las diez—dijo Amaury con aire distraído,—y si a las doce no hubiese llegado, decid a vuestro tío que no me espere, porque asuntos indispensables me habrán detenido en París.

Estas simples palabras fueron tan friamente pronunciadas, que Luisa, pálida y trémula, no se atrevió a insistir más; pero dirigiéndose al conde de Mengis, le suplicó que se detuviera algunos minutos.

Sola entonces con él, le confió las palabras cortadas de Felipe, las reticencias de Amaury y las sospechas que éstas habían despertado en su ánimo. El conde, recordando la conversación que había tenido aquella mañana con Amaury, no pudo menos de concebir también algunos temores; pero para no asustar más a Luisa nada dijo y afectó sonreírse, prometiéndola que se ocuparía al siguiente día de este grave negocio y vería a los dos calaveras.

Salió, en efecto, muy temprano y corrió primero a casa de Amaury; éste acababa de partir a caballo sigilosamente y sin ruido, no diciendo a dónde iba y seguido solamente de su groom inglés. El conde de Mengis se dirigió entonces a casa de Felipe.

El portero de la casa, que estaba en el umbral de la puerta, dijo al conde de Mengis que Au-vray había salido una

hora antes, acompañado de su procurador; pero que esta vez no era un legajo de papel sellado lo que llevaba debajo del brazo el grave personaje, sino de un lado un par de espadas, y del otro un par de pistolas.

Hicieron aproximarse un coche, y Au-vray, al subir a él, gritó al cochero:

—Al bosque de Boulogne, alameda de la Muda.

—Al bosque de Boulogne, alameda de la Muda—gritó también el conde de Mengis a su cochero, quien obedeció al punto, poniendo al galope su tiro.

Desgraciadamente, eran ya las seis y media, y la cita se había dado para las siete.

En efecto, a las siete en punto, Felipe y su procurador, a quien había escogido por padrino, como ya hemos visto, llegaron a la alameda de la Muda, casi al mismo tiempo que Amaury bajaba de su caballo, y su amigo Alberto de un elegante cabriolé.

El amigo de Felipe tenía alguna experiencia en esta clase de negocios, y he aquí por qué había querido llevar por su parte espadas y pistolas, pretendiendo que siendo Felipe el insultado, tenía derecho para servirse de sus propias armas.

Alberto no opuso dificultad alguna. Había recibido de Amaury orden expresa de ceder a todo; así que las cosas quedaron pronto arregladas. Conviniéron que se batirían con espada y que se servirían de las armas de Felipe, que eran unas simples espadas militares.

Alberto sacó su petaca, ofreciendo cortesmente un cigarró al procurador; y como éste se negara aceptarlo, volvió a guardarla en su bolsillo, encendió su cigarró y se dirigió donde estaba Amaury.

—Ahora bien, todo está arreglado—

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainas, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOHINA CENTRAL...

MAQUINAS SINGER PARA COSTER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: ADCOCK Y C. Sucursales en la provincia de Madrid: MADRID, CALLE DE LA MONTERA, 18. CALLE DE ALOALA, 40. Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREBOS, 25

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextae

Entradas al ser de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pulcrados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados ligeros par ferro carriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breco para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para despiatada y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Tubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

COMPANIA MEXILENA DE TELEFONOS

Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for individual stations, multiple stations, and various types of lines.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, fujos blancos é irregularidad de la menstruación.

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua

La mejor caldera multitubular que existe

TIENEN LAS VENTAJAS SIGUIENTES: Producción rápida de vapor.—Máxima de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m2 de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.

Recalentadores Leinhaas

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla latente del vapor; pueden exponerse ó no á los conductores de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinarias de alcoholes; Fábricas de levadura prensada, Fábricas de coque, Ladrillares de vapor; Fábricas de turridos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerinas, Destilaciones de resina, etc.

E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídanse informes

PERLAS DE TREMENTINA

DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento

Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos

cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil

continuar usándolas.

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE

10, rue Jacob, París.

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos

tomando 3 ó 4

EL "ARGUS DE LA PRESSE"

a más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir 14, rue Dronot, París, IX.º

Dirección telegráfica: ACHAMBERE PARIS

Vinas franco-americanas

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender

ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos.

Los más resistentes á las heladas fuertes; á precios muy reducidos.

Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.

También vendo LA SIN IGUAL, máquina para injertar, no deseable arreglable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escarriyana é inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 rancos.—Id. del grande, 50 id.

Dirigir los pedidos al Sr. Laperte, quai Deschamps, 45, Burdeos Francia.

WHISKY

EL MEJOR LICOR de este nombre es el que lleva la marca

MAY DEW

cuyo propietario en Glasgow es el señor

CULLEN & WANNOP

De venta en los cafés y colmados.

C. COLONIAL



Fosfatina Folieres

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS

¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

UN RESFRIADO

No hay cosa al parecer más sencilla que un resfriado; nada hay sin embargo que sea tan peligroso por sus consecuencias si se descuida.

La ciencia, si bien no puede evitar los descuidos y negligencias de los hombres, ha procurado remediarlos con sus medicamentos é inventaciones. Así en el

Pectoral de Anacahuita

presenta un REMEDIO INFALIBLE PARA LAS ENFERMEDADES del PECHO, de la GARGANTA y de los PULMONES.

CONTRA LA TOS

las BRONQUITIS crónicas

los médicos más eminentes recetan las

CAPSULAS COGNET

Remedio insuperable contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

PARIS, 48, Rue de Saintonge, París y farmacias

SOLITARIA

CABEZA DE LA LOMBRIZ x

pelida en DOS horas por los

Glóbulos Secretan

Farmacéutico laureado y premiado con medalla. ÚNICO remedio INOFENSIVO é INFALIBLE adoptado en los hospitales de París.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

VINOS DE CHAMPAGNE



MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los Duques de Orleans

(Alfred de Montebello, et C.º, au Chateau de Mareuil-sur-Ay Marne)

Agente general, EUGENIO CASTELO T

CALLE DE LA MAGDALENA, 8 Y 10.—MADRID

TOS

FOR FUERTE QUE SEA SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ose alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio é curación del ASMA ó asofecación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZCADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 francos

19, AVENUE D'IVRY, 19

PARIS

Las más altas recompensas en todas las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones, Char á bancas, Híbridos, Trucks

LANCHAS AUTOMÓVILES

le dijo,—os batiréis con espada; te recomiendo al pobre diablo.

Amaury saludó, tiró al suelo su sombrero, su casaca, su chaleco y sus tirantes.

Felipe hizo otro tanto por imitación: presentaron á Felipe las dos espadas; éste tomó una casi de la misma manera con que acostumbraba á tomar su bastón; presentaron la otra á Amaury, que la recibió sin afectación, pero con un saludo elegante.

En seguida, los dos adversarios se aproximaron el uno al otro, cruzaron las dos espadas á seis pulgadas de la punta, y los padrinos se separaron el uno á la derecha y el otro á la izquierda, diciendo:

—Cuando gustéis, señores.

Felipe no vaciló un sólo instante; dió una estocada á fondo con intrepidez, aunque con bastante torpeza; de modo que, al primer golpe, Amaury le hizo saltar de su mano la espada, que fué á parar á diez pasos del combate.

—¿De veras soy tan diestro, Felipe?—preguntó Amaury mientras que su adversario miraba á su alrededor como buscado su espada.

—¡Dios! os pido perdón—respondió Felipe;—pero ya os lo había dicho.

—Tomemos, pues, las pistolas,—dijo Amaury—las probabilidades al mezarse serán más iguales.

—Tomemos las pistolas,—dijo Felipe, que estaba verdaderamente dispuesto á todo.

—Pero sepamos—dijo Alberto por decir algo,—tenéis un verdadero empeño en continuar el combate, Amaury?

—Preguntádselo á Felipe.

Alberto repitió su pregunta, dirigiéndose solamente á sus adversarios.

—¡Cómo si tengo empeño!—dijo Felipe;—indudablemente lo tengo. He sido

insultado y no cederé hasta que Amaury me dé una satisfacción.

—En ese caso, estermináos—dijo Alberto;—he hecho lo que he podido para contener la efusión de sangre, y nada tendré que reprenderme.

Entonces hizo señal al paje de Amaury que se aproximase y tuviera su cigarro mientras que cargaba las pistolas.

Durante este tiempo, Amaury se paseó de arriba abajo, cortando la cabeza de las margaritas y de la manzanilla silvestre con la punta de su espada.

—A propósito, Alberto—dijo Amaury, volviéndose de repente;—se entiende que siendo el señor el ofendido, disparé el primero.

—Bien—dijo Alberto; y concluyó la operación que había emprendido, mientras Amaury continuaba su siega de manzanilla y margaritas.

Terminados los preparativos pasaron á las condiciones del combate, quedando convenido que cada uno de los adversarios, colocados á cuarenta pasos el uno del otro, podría dar diez, á fin de que sólo quedase entre ellos una distancia de veinte pasos.

Arregladas estas condiciones, clavados en tierra dos bastones para marcar el punto á donde podían llegar, colocaron á los combatientes en sus puestos, dieron á cada uno una pistola, y situándose los padrinos en sus respectivos lugares á los lados, dieron tres palmadas y á la tercera los adversarios marcharon el uno hacia el otro.

No habían dado cuatro pasos cuando se oyó el pisetotezo de Felipe; Amaury no se menzó, pero Alberto dejó caer su cigarro y cogió vivamente su sombrero.

—¿Qué es eso?—preguntó Felipe, inquieto por la dirección que había podido tomar su bala.

—¿Qué ha de ser, señor!—dijo Alberto

metiendo el dedo en un agujero de su sombrero—sino que si jugabais al mingo está muy mal jugado; pero si jugabais á la contraria, sois un valiente torpe.

—¿Qué diablos estás diciendo?—exclamó Amaury medio asustado y medio riendo á pesar suyo.

—Digo—contestó Alberto—que me corresponde á mí y no á tí tirar al señor, supuesto que parece que soy yo quien se bate. Dáme, pues, tu pistola y acabemos de una vez.

Todos los ojos se dirigieron hacia el pobre Felipe, que con las manos juntas, se deshacía delante de Alberto en excoas tan francas, y al mismo tiempo tan grotescas, que padrinos y adversarios no pudieron menos de soltar la carcajada.

En este momento un coche, saliendo de una de las alamedas transversales, tomó al gran galope la de la Muda, y en la persona que medio cuerpo fuera de la portezuela gritaba con toda la fuerza de sus pulmones, ¡detenéos, señores, detenéos!, Amaury y Felipe reconocieron al anciano conde de Mengis.

Amaury arrojó lejos de sí la pistola y se aproximó á Alberto; éste se acercó á Felipe, quien conservaba en la mano su pistola descargada.

—Dadme esa arma—le dijo el procurador.—¡Diablos! hay una ley, contra el duelo.

Y arrancó la pistola de la mano de Felipe, que continuó excusándose con Alberto; pero éste no escuchaba ya lo que le decía.

—¡Pardiez! señores,—dijo el conde de Mengis, al llegar;—me habéis hecho correr mucho; pero gracias á Dios llego á tiempo, según parece, aunque he oído el ruido de un arma de fuego.

—Sí, señor conde,—dijo Felipe—he sido yo, que no entiendo una palabra en

el manejo de armas, y he tirado del gatillo antes de tiempo y por poco mato al señor Alberto, á quien pido mil perdones.

—¡Cómo! ¿Os batiais con el señor?—preguntó el conde.

—No, señor, sino con Amaury; pero la bala se volvió en el cañón y yo no sé cómo apuntando á Amaury, por poco mato á ese saballero.

—Señores,—dijo el conde, pensando que ya era tiempo de hablar en el tono de gravedad que el asunto requería;—señores, tened la bondad de dejarme hablar cinco minutos con los señores Auvray y Amaury.

El procurador inclinándose, y el conde encendiendo otro cigarro, se separaron un poco dejando juntos á Amaury, Felipe y el conde de Mengis.

—Y bien, señores,—dijo entonces á los dos jóvenes el señor de Mengis—¿qué significa este duelo? ¿Es eso en lo que habíamos convenido, Amaury? ¿Por qué os batís y sobre todo con el señor de Auvray, vuestro amigo?

—Me batí con Felipe porque comprometí á Luisa.

—¿Y vos, señor de Auvray, por qué os batís con Amaury?

—Porque Amaury me ha insultado.

—Os he insultado porque comprometiais á Luisa, y así me lo dijo el mismo señor conde....

—Perdonad, señor Auvray—dijo el conde,—permitidme que diga dos palabras á Amaury.

—¡Cómo! señor conde,—dijo Amaury,—No os marchéis, tengo que hablaros después.

Felipe saludó y dió algunos pasos, dejando juntos al señor de Mengis y á Amaury.

—No me habéis comprendido, Amaury—dijo el señor de Mengis—había